



“景”上添花展新颜 瓜乡活动赋新意

西瓜灯文化节期间“两湖一街区”引来游人无数

■记者 石晓晨 通讯员 张晓慧

这是一座江南小城，河湖环绕、物产丰饶；这是一方生活乐土，闲适安宁、友爱和谐。一方水土，养育一方人，也孕育了一方文化。在这里，西瓜是一种水果，而西瓜灯更是一个历经时间沉淀的文化符号，一种令人魂牵梦绕的乡愁情结。“谁把甘瓜巧琢成，清莹别见一轮明。”小小的西瓜灯，点亮了水乡金平湖，一年一度的西瓜灯文化节，则为平湖百姓带来了别样的精彩。

9月17日至21日，备受平湖市民关注的2020中国·平湖西瓜灯文化节隆重举行。作为我市重要形象展示窗口的“两湖一街区”，灯火璀璨的东湖、风景秀丽的明湖和古今融合的李河头街区，成为了市民和游客的好去处。“历年的西瓜灯文化节，对景区进行全方位的布置，都是我们的工作重点。如何推陈出新，为市民和游客奉献不一样的精彩，我们作了许多新的尝试。”市城投集团党委书记、董事长陈慧刚说。

结合往年的布置重点，加以创新的点缀，今年西瓜灯文化节期间的景区布置，城投集团以“绣花功夫”精心“梳妆”，用灯光和装饰为景区“穿”上了璀璨的“新衣”，为广大市民带来了全新的视觉享受。尤其是在李河头街区，一场“寻味平湖 舌尖盛宴”传统美食文化展，点燃了百姓的激情，琳琅满目的传统美食、手工艺品，活力四射的舞台表演，为市民和游客带来了眼睛、舌尖和精神上的多重享受，让大家感受到了西瓜灯文化节的喜庆氛围。

李河头街区：人气十足

赏美食、看表演、逛街区……9月18日至20日期间，西瓜灯文化节“寻味平湖 舌尖盛宴”传统美食文化展在李河头街区东广场盛大开启，无数市民和游客慕名而来，在古色古香的李河头街区，体验了这场热闹非凡的灯节盛宴。

“很久没有吃到这么好吃的鸡蛋糕和虾饼了，心心念念了许久终于如愿以偿。”上个周末，



家住市区金色港湾的沈女士带着儿子和老公一起来到李河头街区的美食展区，品味了平湖舌尖美食，感受平湖传统美食的魅力，找到了“老底子”的味道。活动现场，虾饼、油墩子、开花包子、尺糕、蟹壳黄、鹅头颈、大头菜等各色美食让人味蕾生津。同时，我市非遗舞蹈《莲湘乐》、川剧《变脸》、民俗舞蹈《弄堂记忆》、街舞、走秀、情景朗诵等一批精彩表演轮番登场，吸引了游人的目光，引来了一阵又一阵的叫好声和掌声。“此次传统美食节活动，不仅传承弘扬了平湖的美食文化，更是在灯节期间为市民和游客送上了一道文化休闲娱乐‘大餐’，营造了浓厚的节日氛围。”市城投集团下属商业管理公司经理戈敏告诉记者。

丰富多样的传统美食文化展集聚了万千人气，而整个李河头街区则因为灯节期间精致、特色的装扮，给市民们留下了深刻的印象。从环城东路过来，老远就可以看到两个巨型西瓜娃娃正

在跟市民热情地打招呼，模样十分可爱，路过的大人小孩纷纷停下脚步合影留念。放眼整个街区，所有的树木都“披”上了一件件闪亮的“外衣”，地上可爱的蘑菇灯、小渠边的冰块灯也全都亮了起来，营造了一个多彩绚烂的街区氛围。与此同时，颇受市民欢迎的李河头“夜经济”——“鸣珂雅集”花车，也全都装扮起来。悬挂在花车上的一串串西瓜灯，不仅充分体现了节日主题，更使整个街区的节日氛围非常浓厚。“行走其中，我们已经被眼前灯火与夜色交相辉映的美景所吸引，金平湖真美，这里的百姓真幸福！”从诸暨来平湖游玩的卢小姐一行，在朋友的带领下，来到李河头街区游玩，她说正好赶上了这里的西瓜灯文化节，这让她感到很惊喜。

一张张满足的笑脸、一阵阵高昂的欢呼、一次次留恋的驻足……“寻味平湖 舌尖盛宴”平湖传统美食文化展用文化积淀的品味、风土人情



的趣味、美食激荡的香味，吸引了20万人关注，短短3天时间客流量突破10万人次，街区销售额达120万元。在活动的带动下，李河头街区商户营业额提升100%，“鸣珂雅集”花车集市营业额提升150%。这里集聚的人气充分印证了如今的平湖经济、文化、旅游等事业飞速发展，李河头街区依然是金平湖的一张亮丽名片。

东湖景区：灯火璀璨

东湖，是闪耀在平湖的一颗璀璨“明珠”。它的美，四季不同，连日夜之间也呈现出不一样的景致。而在一年一度的西瓜灯文化节期间，因为城投匠人们的一双巧手、一颗巧心的点缀，东湖的美变得更加绚烂多彩，令人赏心悦目。东湖景区历来是西瓜灯文化节期间氛围布置的主要区域。今年，城投集团结合人文风俗、西瓜灯文化节、全国文明城市创建等主题，为东湖景区“穿”上了一身节庆“新衣”。

南村书堆，悬挂在廊檐下的精品瓜灯，翠绿的颜色鲜艳欲滴，手工雕刻的图案，引得游人发出阵阵的赞叹。以平湖派琵琶等非物质文化遗产为主题的剪影展板，在红绿蓝色的衬托之下，鲜明无比，尽显金平湖的悠长底蕴。

九龙戏明珠，祥瑞耀东湖。在东湖广场一侧的湖面上，今年不仅设置了湖面瓜灯，还放置了多艘漕运帆船。以“追梦平湖·圆梦小康”为主题，五彩的瓜灯与体现勤劳的漕运帆船相呼



应，展现了平和根本、勇猛精进的瓜乡人欢庆丰收的场景，喜庆祥和。“年年都来这里看西瓜灯，每年都能看到不重样的装饰，西瓜灯文化节办得很用心！”年近七旬的老平湖人王阿婆喜笑颜开，她祝愿西瓜灯文化节越办越好。

繁星闪闪耀平湖，瓜灯盏盏映笑脸，金秋时节璨千灯，欢天喜地庆丰收。来到案山公园，门口的宇宙星空长廊令人流连忘返，奇思妙

想、星光璀璨，这里成为了此次西瓜灯文化节小朋友最喜爱的打卡点。在今年的西瓜灯文化节上，案山公园南侧的湖面出现一颗真正的“明珠”。“这是我们为营造今年灯节的热烈气氛、欢度国庆而定制打造的球幕灯光秀，通过声、光、电等技术，向市民和游客展现底蕴与时尚兼具的平湖城市形象。”市城投集团下属东湖景区旅游公司党支部书记、经理沈晔介绍，该球幕装置直径12米，运用新兴的内投影和软质充气球幕展示技术，把平湖当地文化融入现代灯光艺术，结合东湖地理环境特色，呈现出一场场独具特色的灯光文化秀。“爸爸，这个球真漂亮！”“西瓜娃娃！他们在朝我们招手呢！”“图案变化这么多啊！”……在迷人的东湖夜色和水幕的结合之下，在声光电的明暗变化、色彩渲染与臆想视觉的配合之中，“追梦平湖·圆梦小康”、精美的平湖瓜灯造型、可爱的西瓜娃娃、奇幻的九龙戏珠等短视频循环播



放着，全方位地展示了平湖风土人情、城市人文精神、历史文化景观，将现场的市民和游客带入了一场文化氛围体验之旅，也让东湖的美“住进”了更多人的心间。

据介绍，球幕表演将在西瓜灯文化节之后继续延续，固定在每周五、六和国庆节假日的19:00至20:00期间与市民和游客见面，国庆期间则将播放逼真的水幕等其他精心设计的短视频。

明湖景区：活力四射

自明湖景区对外开放以来，城市展示馆、音乐喷泉、明湖花海等景点以其独特的魅力，吸引了无数游人。而在近几年的西瓜灯文化节期间，明湖公园更是因为整体景观和灯光的提靓布置，成为了闪耀在平湖南市的一颗亮丽“新星”。“要想在西瓜灯文化节期间尽情领略金平湖的万千



美丽，那么欣赏过了东湖及李河头的水乡美景之后，明湖景区则是市民和游客下一站的必去之地。”市城投集团下属明湖景区管理公司党支部书记、副经理胡晋说。

作为我市一个新兴的景区——明湖景区，在此次西瓜灯文化节期间展现了其活力又摩登的一面。从胜利路一路走到明湖，灯柱上鲜艳的五星红旗、公交站台及下沉式广场的“追梦平湖·圆梦小康”西瓜灯文化节主题海报、明湖花海的西瓜灯文化节主题迎旗，浓浓的节日氛围弥漫在明湖景区的每个角落。

来到市民文化中心平台处，闪闪发光的西瓜灯文化节主题绿雕，在西瓜球灯的点缀下，点亮了夜的精彩。“这里的布置每年都不一样，很有看头，每年我都会来这里看一看。记得有一年我在这当志愿者，门口布置的是一个大西瓜的灯，非常



漂亮。”家住市区启元小区的俞先生告诉记者，他的手机里还存着每年的照片，西瓜灯文化节真的是平湖最美丽、最精彩的时候了。在喷泉平台两侧的休息区域，犹如银河般闪耀的彩灯下，一颗颗西瓜形状的星球等悬挂其中，伴随着灯光投影灯，漫步其中，宛若徜徉在西瓜梦幻银河里。

进入明湖景区的核心区域，穿梭在会龙桥东侧平台处，“2020”立体五彩空间随着灯光的变换，营造了一种绚烂多彩的氛围。在这里，“2020”的最美时刻留在了无数游人和市民的镜头中；来到游客服务中心西侧栈道上，憨态可掬的西瓜娃娃伴随着律动的灯光，正在欢迎八方来客；不远处CBD高楼外墙的动画视频变化万千，点亮了城市的上空，此刻的明湖景区更加活力四射……“住在这里真好，平时就爱去明湖散步，西瓜灯文化节期间，这么美丽的景色，我们更加要出来走一走、瞧一瞧。”家住市区沐阳小区的胡女士告诉记者，刚在布置的那会，她就和女儿来到了明湖边先睹为快，如今全部亮起的景观灯光，更是让她赞叹连连。

璀璨的景观灯光，旖旎的夜色风景，明湖就像一位意气风发的青少年，用浑身迸发的活力与热情，为西瓜灯文化节增辉，为金平湖新崛起添彩。